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—' S akkor a lerongyolt néptől azt
I 75,000 emberrel

I’óttartalékos liáborii.
Nagy a felháborodás országszerte, 

egyetemi ifjúság tüntetésre készül, az 
lenzék

Az 
el- 

vezcrszónokai keresik a Czuczor- 
Fogarasi-féle nagy szótárban a hazafias 
frázisokat, a kormánypárt nagyban tanulja 
a döntő és boldogító igen szócskát, ne­
hogy a kritikus pillanatban nemet mond­
jon, Fejérváry buzgón utazgat Pécsbe --- 
itt katonai heccz készül.

A nagy heccz oka volna a póttarta­
lékosok behívása tényleges szolgálatra.

Ez így egyszerűen odaállítva nem áll. 
Nem áll azért, mert nem hívják be az 
összes póttartalékosokat. Mindazok, a kik 
mint t;mitók, lelkészek, családfenntartók 
slb. törvényes igénynyel bírtak a póttar- 

szolgálat kedvezményére, azokat 
sem kényszerítiezentúl senki háromévi

Ellenben rneg fog szüntetni a törvény 
egy igen igazságtalan dolgot, ........

egyenlő védkötelezeftségen jogtalanul ejtett 
csorba. Ez a számfeletti bevált ujonczok- 
nak a póttartalékba sorozása.

Ki van mondva, hogy a ki nem felel 
meg az önkéntesség kellékeinek vagy nem 
kel! öl a póltartalékba osztani, az három 
évet köteles szolgálni. Micsoda igazság 
már most az, hogy pl A) húz 300-as 
sorszámot és szolgál 3 evet, B) húz 
JM-et és 2 hónap múlva mint kimustrált 
póttartalékos fütyörészve búvik bele megint 
a czivil ruhába ? Pedig talán A)-nak egész 
életpályáját zavarja meg a 3 év, mig B)-t 
legkevésbbé sem ejtené kétségbe a hosszú 
szolgálat. Hol van itt általános hadköte­
lezettség? Ez épp úgy a véletlenre bízza 
a könnyebb vagy nehezebb szolgálatot, 
mint bízta régen a megváltási rendszer’ . 
A ki akkor gazdagnak született s nagy ' 
■z<iniu bankókat tudott leszúrni, épp úgy í 
menekült, mint menekül ma t 
«ereticsés kezűnek született 
■'Aimol húzott. Egyik a születés 
•mre, másik a lutri véletlenére bízza az 
■‘junak sorsát; s a véletlen rendesen igen j 
ostobán szokott működni.

!<-hből a szempontból tehát a javas- ! 
°t; mint az egyenlőség vívmányát, ei- 

lteltlunk nem lehet. " I
rpnaAla?°Sabt> az a kif°gás, hogy az uj | 
érik SOI< netnze‘* eröt köt meg, a mely 
nv ,• a l)0*góri munka terén érvé- 
,J.esulimitek. Kevés a munkás kéz, bűn i 

na azokat még inkább kevesbíteni!
més^i k'ar okosabb beszéd. Hanem azért 
le„E(bbol mindig nem következik a mai 
hsa egyenlőtlen állapot fenntar-
a . ’ a fölös számmal vonnak be erőket 
eröa sereghez, az örvendetes jele a nép- ! 
p0(]ó ^araPodásának. Ezt az erőgyara- 

s Pedig fel kell használni egy olyan

a mi az

épp úgy 
z, a ki 
is nagy 

véletle-

' reformra, 
tiszteli, ; 
polgári erőket em vonja el túlságosan 

i a munkától és épp azért üdvös a nem- 
i zetre, a polgárra és hadseregre egv- 
I aránt.

Ez a reform a kétéves szolgáktti 
behozatala.

Ennek érdekében tessék tüntetni!
A nyugati nagy államok sorban „„ 

\ mennek a kétéves szolgálat rendszerére; 
miért maradnánk mi mögöttük? Van a 
magyar ember olyan jó katonai anyag, 
mini akár a német, akár a franczia s ha 
a gyér szaporaságu Francziaország nem 
rettent vissza a reformtól, nekünk 
kell tőle félnünk. Két év alatt pompásan 
ki lehet képezni a legénységet s azonfelül 
használható katonákká lehet fara-ui az 
eddig fölös számmal besorozottakat, kik 
eddig a póttartalékba jutottak.

A ki tanúja volt annak, micsoda vert 
ladsereg lötyög be a kaszárnyákba, mikor 

a póttartalékosok fegyvergyakorlatra be­
vonulnak, az tisztában lesz azzal is, hogy 
háború esetén a póttartalékra számítani 
nem lehet, ókét ellenség elé küldeni: 
merész játék a nemzeti lobogó becsűle- 
tével és a. póttartalékosok haszontalanul 

; kiöntött vérével.
j A hadseregnek a háborúra kell ké­

szülnie: ha tehát a póttartalékosok számát 
korlátozzuk és a két havi szolgálat ked­
vezményét csak azoknak adjuk meg, a 
kik részére azt a közérdek világosan 
követeli: — akkor nemcsak a hadsereg- i 
nek, hanem a nemzetnek s az egyéneknek - 
érdekében is cselekszünk.

Mindez természetesen csak egy feltétel • 
mellett áll: ha a hadügyi kormányzat 
viszont tekintettel van a fejlett kor viszo- ! 
nyaira s a nemzeti munkaerő kímélése ; 
czéljából behozza a kétévi szolgálati időt. !

A mi különösen a vitatott javaslatot, 
illeti, annak van egy rendelkezése, mely : 
valóban felháborodásra adhat okol: az, . 
hogy visszaható erővel bírna már az idén ; 
bevonult póttartalékosokra. Ezek már úgy 
osztották be egész élettervüket, hogy tá- 

f maszkodva az eddigi törvényre, csak 2 
' hónapot fognak szolgálni, a törvény alap- í 
ján sokan meg is házasodtak s ha most. í 
behívják őket, 2 hó helyett bárom kicsi I 
esztendőre, ez végzetes csapás lehet leg- I 
nagyobb részükre.

De végzetes csapás mai alakjában a 
törvényjavaslat nemzetünk munkaerejére 
általában. A 3 évi szolgálat mellett az , 
ujonczlétszám bárminő nyílt 
gelő felemelése csak uj teher 
szág roskadozó vállaira, csak 
úgyis beteg vérünkből.

Népünk az adó terhe alatt 
rol, fogynak a dalos ajkak és 
kezek, a munkaadó aggódva j 
kás után, a munkás ökölbe 
kézzel követeli munkája bérének

a mely az egyenlőség elvéi i sét ■ 
a nemzeti erőket kihasználja, a ; kívánják, hogy még __

■ többen lelkesedve dalolják a cs. és kir.
nótát. Nem a világ az a három esz- 

! tendő!
Helyesen tette Budapest, hogy a ja- 

i vaslat ellen foglalt állást. Erélylyel, szi­
lárdsággal talán sikerülni fog a javasla­
tot zátonyra juttatni s akkor a i. 
kor igényei, a katonai szempontok 
telései rá fogják szorítani hadügyi 
Hiányunkat a sereg fejlesztésének 
düh méltányos módjára: a két évi 
gálali időre.

Dr. K.

idő

sem

vagy kerül- 
az or- 

veszteség

kivándo- 
munkás 

néz mun- 
! szőri lőtt 
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modern 
: köve- 

kor- 
egye- 
szol-

Az indemnitás a pénzügyi bizottság előtt.
Budapest, okt. 27.

Az indemnilási javaslat ma Került a pénz­
ügy i bizottság elé, melynek tanácskozása dél­
előtt féltizenegyre volt kitűzve. Fáik Miksa el­
nökölt az ülésen, az előadói lisztet pediy Re­
ményi Ambrus töltötte be.
szetusen Lukács pénzügyminiszter, de c- 
sen az ülés mhtt jött Budapestre három 
rátóti tartózkodásából Széli Káin 
elnök is.

A miniszterek közül ott volt Plósz Sán- 
’ dór és Darányi Ignácz i 
j Grämenstein és Kiss Pál államtitkárok’ 
; A pénzügyi bizottság mai tanácskozásáról 
, itt köve kezik részletes tudósításunk:

Az ülés megnyitása után Nemányi Ambrus 
i előadó röviden elfogadásra ajánlotta az indem- 
: nilás javaslatát.

Kossuth Ferei.cz szólóit hozzá a javaslat- 
i hoz elsőnek. Kijelentette a függetlenségi párt 
1 nevében, hogy nem fogadja el a javaslatot, 
j mert bizalmatlan a kormánynyal szemben. 
! Rátér azután az 1899. évi 30 dik törvény- 
I cikkre s kiftjti, hogy nem fogadhatja el a 
i miniszterelnök interpretáczióját. A paktum meg­

kötése alkalmából — úgymond — nem bocsát­
koztak a törvény értelmezésébe: akkor a mi­
niszterek; k azt hitte, hogy 1902 végéig meg­
kötik a vámszövetséget. Szerinte, miután a 
vámtarifa nem készült el, megsértetett a re­
ciprocitás. Nemcsak ő, hanem Horáuszky is 
úgy fogta fel, hogy lejártukkor fel kell mon­
dani a külkereskedelmi szerződéseket. Arra is- 
ondoiíak, hogy a külállamok fogják felmon­

dani a szerződéseket, azért is hitték, hogy el 
kí.ll készíteni a vámtarifát. Most azonban saj­
nálattal látjuk, hogy a miniszterelnök inter- 
pretáczíója nem védi rneg az ország jogait, 
ez is egyik ok i az ő bizalmatlanságuknak, a 
miért is nem fogadják d az indemnitás ja­
vaslatát.

Szederkényi Nándor szólalt fel ezután, ö 
sem fogadja el az indemnitás!. Nem érti, hogy 
a kormány miért siet úgy azzal a javaslattal. 
Nem látja, hogy a kormány dolgozod volna 
valamit a lefolyt évben az ország érde­
kében.

hakovstky István volt a következő 
szónok.

Jelen volt termé- 
egyene- 

> napi 
án minisztíT-

olt vollak még

Ferei.cz
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Nem fogadja el a javaslatot, mert a kor­
mányt sok mulasztás terheli. A kiegyezés kö­
röl bizonyialauságban vannak és e helyett ka­
tonai javaslatokkal állnak elő. A hadügyminisz­
tertől a delegáczióban a szóló arra a kérdésre, 
hogy mennyibe fognak kerüli i az uj inté7;kt'' 
dések, nem kapott feleletet, mert Széli Ka - 
mán odasugta neki: Nicht antwort m. Egyé 
ként, kijelenti, hogy a miniszterelnöknek az 
1899. évi 30. törvényczíkkről a képviselőházban 
adott értelmezésével egyetért.

Komjáthy Bála szintén a javaslat ellen 
szól Támadja a kormányt, mert nem váltja 
be programmjál. A nemzetiségi kérdésben sem­
mit sem tett, a nemzetiségek ellen támadóan 

lép fel- vvv
Majd hosszasai; foglalkozik az 1899. XXX. 

t.-cz. értelmezésével.
Beszéde végén pedig hevesen vádolja a 

miniszterelnököt, hogy az országot válságba 

sodorta.
Seéli Kálmán: A füvet fit kérdések 

járnak a politikai becsület kérdéséhez, 
lenti, hogy az osztrák parlament ma is 
nyes formában érintkezik a magyarral, 
egyezésről most még bizalmasan sem 
kozhatik. A L. 
országgyülés jogán úgy sem esik csorba, 
a törvényhozás mteznedése nélkül a póttarta­
lékosokat a rendesnél hosszabb ideig nem köte­
lezhetik szolgálatra. Az 1899. évi 30. t.-cz.- 
ről mondott interpretációját fenntartja, hisz a 
paktumot becsületesen megtartotta úgy, a mint 
a pártok elfogadták, az ismert megállapodá­
sokon kívül semmiféle titkos pont nem vo,t a 
paktumban.

Lukács pénzügy mi uiszter Szederkényi vád­
jaira az' fel li, hogy az adóreform -'s a tiszt­
viselők fizetésének megoldása lényegesen halad 
a befejezéshez.

A bizottság az indemnitit úgy általánosan, 
mint részletesen elfogadta.

Ikozik az 1899. XXX.

közel 
Kije-

törvé- 
A ki- ; 
nyilat- , 

katonai javaslatoknál pedig az
mert

S helyzetemet az is megnehezíti, hogy az 
irodalom szer petéről, de egyszersmind annak 
kötelességeiről én is óhajtanék valamit mon­
dani, azonban Társaságunk nagy érdemű elnöke 
a szellemi aratás mezején már csak kalászi- 
kát hagyott számomra.

Megki érlem Összeszedegetni ezeket a kalá­
szokat.

Érzelmeinket gondolatainkat, különösen pedig 
az eszméket és fogalmakat sohasem vagyunk 
képesek szavakban tökéletesen kif jezid. Houv 
a kifejezés tökéletességét megközelíthessük, : zim- 
bolumokhoz folyamodunk. így például h-.rom 
szinü lobogónk a tengeren úszó hajó árboczán, 
középületen vagy várfokon mint szimboum 
azt hirdeti, hogy az ott Magyarország.

Ilyen
Szimbolikus
városban, a honnét annyi 

: szárnyaira
világon, tiz évvel ezelőtt

Armin, ifj. Markus János, dr Kovacs S Janos, 
Winkler Lajos, dr. Váradi Ödön, dr. Sarkadt Lajos 
dr Szombaihy István, a Szigligefi-társasag rendes

Az ünnepély megnyitása-
Az ünnepélyre megjelent közö íSéget dr. 

Hoványi- Géza rendözŐ’bizo'tsági 1 s 
belül következő szavakkal üdvözölte:

A megjelent tisztelt közönséget örömmel 
üdvözlöm. Ez az ünnep nemesik a I n ’oak> 
hamm a közönségnek is Ünnepe, mely szere- . 
teléb fogadta a Szigligeti-társaságot. Az önzet­
len támogatás erősiíette a társaságot s ha 10 
év alatt eredményeket mutatott fel, azt tagjain 
kívül a közönségnek is köszö ;i. H‘ 10 év múl­
tával ünnepelünk, nem hiúság vezele 
nem köszönetünkn .k adunk kifejezést a 
ség támogatásáért.

De mint a közönség tolmácsa is 
köszönetét mondok a tagoknak, első 
nagytehelségü, nagynevű el jökünkuek (Eljaazés). 
Nagyvárad közönsége ne lankadjon a támoga­
tásban és e támogatás alatt virágozzék fel a 
társaság!

A beszédet élénk éíjenzéssel fogadták. Ez­
után lládl Odón t i ;ök mondott megnyitó be­
széde1, a melyben m irkáus vonat okkal meg­
rajzolta a társaság tiz éves működését. Senki 
sem volt erre hivalottabb Hadi Ödönnél, a ki 
a bölcsőtől kezdve vezeti a társaságot s a kinek 
oroszlánrésze vau a tár; ulat által eddig elért 
sikerekben. Beszédjét viharos tapsokkal fogadta 
a közönség, mely jól tudja, hogy e 10 éves jubi- 
1 um Rádl elnökségének a 10 éves jubileuma.

A beszéd végén bejelentette az elnök £n- 
drŐdi Sándor üdvözletét; ez üdvözb ttel egy­
idejűleg Endrődi postára tette Szigligeti Ede 
eredeti kéziratai és .dadásai gyűjteményének 
első szállítmányát. Ez a küldemény már meg 
is érkezett.

Az Erdélyi Irodalmi Társaság és a debre- 
czeni Csokonai Kör átiratban, a Dugonich Tár­
saság t s Pálfi Antal alapító tag táviratban üd­
vözölték a társaság; >t.

Az átir.itoka. dr. Bodor Károly főtitkár 
olvasta fel.

Ezután Sas Ede, a társaság rendes tagja 
ült a felolvasó asztalhoz s két verset adott elő. 
Egyikne.. czimt: *Beatus ille...» Finom, le- 

, a melynek minden sora 
metsző gunynyal ostorozza a modern strébere­
ket. Beams ille... ugyan ki boldog ma’? N-m 
a ki «

1 az élet v/.sárjábi veti magé 
‘ önmaga 
| csinál a

1 j csike er 
’ j énekeli:

dr._
tagjai.

ide, ha?
közön

ezennel 
sorban

szimbólum a m i összejövetel is. 
kifejezése annak, hogy ebb“>i a 

nagy szellem kelt 
és röpült át ragyogással a szellemi 

'"l az irodalomnak itt 
maradt hívei szövetségre léptek, hogy a maguk 
és a társadalom szellemi élvezetére és nem­
zeti ku túránk fejlesztésére az irodalmat művelni 
fogják.

Az a terület tehát, amelyet az itt szemünk 
előtt álló négy fai bezár, ebben a pillanatban 
nemcsak a magyar irodalomnak de a magyar 
hazafiságnak is felszentelt temploma, a hová 
összegyülekezett az igaz hívőknek kicsiny, de 
lelkes csapata: hálát adni a gondviselésnek, 

t hogy az a mag, a melyet tiz évvel ezelőtt né­
hány hazafi elvetett már nemcsak virágzó, de 

I gyümölcsöző fává nőtt; és köszönetét mondani 
i annak a müpártolásáról messze híres közön- 
. ségnek, a mely a tiz évvel ezelőtt elültetett 
[ magból kikelt csemetét ápolni, gondozni segített. 
; De összegyülekeztünk más valami végett is.

Tsz éves fennállását ünnepelte vasárnap a 
Szigligeti-társaság. Részt vett az ünnepélyen 
Nagyvárad város közönsége i-’, azonban sajno?, hAlelszerü szatíra, 
nem azzal az imponáló lelkesedéssel, a melyet 
az ü nepéiv tuzgó r?nd *zői várhattak vnk,a. A 
kissé nüsszuia nyű;, atüsor vé^* fele pedig a 
jelenvoltakat is olyan nyugtala ’kodás 
hogy 
is megzavarták.

Az ünnepélyen Rádl Ödön visszatekintése 
megmutatta, mit lett eddig a társaság; dr. 
hurik Péter eszmékben gazdag, mindvégig igaz 
és szókimondó beszédjéből pedig a jövő képét 
lehetett sejteni. Ez a szép kép egyelőre csak 
óhaj, — a társulaton áll, hogy az óhaj valóra 
váljék. Tíz év tanulságai meggyőzhették a ve­
zetőséget arról, mi a helyes ut, a melyen ered­
ményeket lehet elérni.

Az ünnepélyről tudósítónk a következőket 
jelenti:

A kereskedelmi csarnok vasárnap d. e. 11 J 
órára majdnem megtolt előkelő közönséggel a 
Szigligeti társ <ság jubileumára. A jelenvolt no- 
labilitások közt ott láttuk a következőket:

lladnai Farkas félsz, püspök, Manyra Va­
zul g. kel. püsp. helynök, özv. Des Echerolles- 
Kruspér Sándorné, Ritoók Zsigmond, Rinder 
Károly, Gerö Armin, Harmathy Károly, Sávéi Kál­
mán, Bordó Ferencz, dr. Hoványi Géza, Novotny 
Alfonz, dr. Bozóky Alajos, Moess Károly, dr. Ho­
ványi Gyula, Sál Ferencz, Géczy Lajos, Szolcsányi 
Hugó, Reismann Mór, Váradi Mór, Tatár Zoltán, 
Szemes Imre, Istvánffy István, Istvánffy József, Kiss 
Elek, Makuez Ernő, Réz Mihály, Frankó Endre,

fogta el 
gy a szép ünnepély m-ltőságteljes befejezését

int lepünk jelentősége,
Lélektani szempontból sajátszerü, tanul­

mányozásra érdemes jelenség korunkban, hogy 
míg a tudomány összes fegyvereivel és tapasz­
talataival arra törekszik, hogy a , természet 
erőit leigáza és szolgálatába állam kényszerítse, 
megsokszorosítva az ismeret és vagyonszerzés­
nek és az egészség fentartásán k eszközeit, 
addig társadalmunknak kicsiny és nagy alak­
jai soha nem ismert mohósággal futkosnak a 
feltűnésre és megkülömböztetésre alkalmas hely­
zet, czina és rang után, terjesztve a felületes­
séget, léhaságot és közéleti konvencionális hazug­
ság, 4, s irtogotva az őszinteséget és megbíz­
hatóságot, elannyira. hogy szinte kirívó és bántó 
az ellentét a feltűnést és megkülömböztetést 
kereső vágy s az egyenlőségre tanító természet­
erők kihasználására. ír .nyúló törekvés, a 
tartalom értékére nézve megtévesztő látszat es 
a re. lis irányzat között.

S ebben a betegségben csaknem egész tár­
sadalmunk szenved; mert mindenütt es minőén 
osztályban akadnak emberek a kik az üres 
szerep éséri és a tartalom nélkül való c aiiv- 

i kért valósággal reszket? el:. Ezek az alakot mai 
• közéletünk bohóczai, a kik a magvalfajnak Pi* 
í lemző komolyságát diskreditálják. Láttam oly 
í névjegyet is, a melyen a tulajdonos 
| ekként volt meghatározva: számfeletti díjtalan 

pőtse’éd a föld adó ideigleunél. , q
A feltűnési és megkülömböztetési vagyon- 

sarjadzik ki az ünneplés és ü nepeltetés valPjt 
is, amely gyakran a rövid időközökben ’S*20 
és czél nélkül megismételt jubileumokban kepe- 
kielégítést. , , .=

A Szigligeti-társaságot azonban nem er wt 
az a vád, hogy midőn tiz évvel ezelőtt 'r .• 
megalakulásáról a mai összejövetel a ' .1 
ban raegemlék. zik, ezzel magát ünnepem’,' / 
ünnepeltetni kivá ja; mert önérzettel és > 
kodás nélkül mulathat rá tiz évi működé sem 
eredményére, arra az eredményre a in,' • 
Társaságunk elnöke az imént a m. j. 
ségnek vázlatban bemutat H; e mellett az e - 
meny mellett pedig nem kell érezni a|,na . i 
ségét, hogy létezésére jubileumok rent ezi _ »ívja M I közönség Mein.«. * ««3* 
tovább élhessen a közönség és tá et 
kierőszakolt figyelmében keressen 

mindig f Ha a mai ünnep gondolata a feltűnési t.
- pebetési vágyból keletkezett volna, (- 
' í em szólanék erről a helyről. ,,q¥(c,P(t.

Összejöttünk igen, nem ünnepetv 
de azért, hogy megújítsuk a tiz év c>

t

;t’ az üt í.ep: beszéd, meldet dr.
táblabiró mondott el a követke-

«

■

Imrik Péter beszéde.
Nagyváradnak 

müizléséről ismert

procul negotiis» éli éveit; hanem a ki 
rekllmdobot ver 

mellett, ih eleit perczb n jó kötést 
börzén, tud kilincselni, hajlongani, ki­
jét nagyra fújni s aztán szenteskedve 
Beatus ille, quí procul negotiis. A finom,

>’ mets.ő él nagy hatást keltett, ép úgy, mint a 
j második költemény, Schezerade. Ebben a szul- 
$ tánn k fülébe súgj odal:.-;zkja,hogy < Az ezer egy 
8 éj meséim; vége» . .. vihar támad a főidből, 
| a kunyhóból, mely a zsarnokot elsöpri. A fel- 

olvasót a két igazán remek költeményért zajos 
; tapsokkal jutalmazta a közönség.

Követ ke 
Imrik Péter 
zőkben:

Dr
Másod zben van alkalmam 

előkelő, műérzékéről és 
közönségéhez szólani. Az első alkelommal nem­
zeti irodalmunknak legnagyobb és a világiroda­
lomnak legnagyobbjai között is nagy alakjáról: 
Petőfiről kellett szólanom, feladatom tehát köny- 
nyü volt, mert a kicsinynek a nagyról 
és könnyen akad mondani valója.

Hely;etem ma nehezebb; magunkról: nem 
zeli ir<>d dmunknak említett nagy alakjához 
képest kicsinyekről kell szólanom.
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azt a szent fogadási: buzdítani, gyáinolitani az 
írói pályán megnyilatkozó tehetséget neme­
sítem az ízlést az érzelem és az értelem vilá 
gában s ébren tartam és erősbitem sz irodalom 
iránt é ezzel ébrentartani és erősbiteni 
iránt való szereteted! a haza

Szeressük az irodalmat!
Es az irodaio n meg is érdemli 

szeretetek
Nincs emberi alkotás, a melynek jelentő­

sége az államban és a társadalomban az iroda­
lom jeh«tőségét megközelítené, akar a terű 
letet vizsgáljuk a melyen az irodalom ural­
kodik, akár pedig az irodalomnak az érzelem 
érlelem és tudás világában való hatásait' mér­
legeljük.

Az emh r legdrágább kincsét: a szabad­
ságot is az irodalomnak köszönheti.

A szabadság után való vágv vele születik 
az emberrel s az ideális szabadság 
aek teljes méitékben való 
áll. Azonban izei* meg ezer 
dalin, érdek és czél munkál közre" 
az egyén ezt az ideális szabadságot 
ban és társadalomban el ne érhesse; egyedül az 
irodalom az, a mely» ek területén az e'-yén 
teljes mer ékb n érvényesülhet.

« t gjverbe öltözött íiéjjek háooruja min­
dig leszólja a küzdő lelek egyikének szabad­
saga, az irodalmi harez ellenbe felemeli a 
nepekel, -z ágyú szava elnémítja az igaz«ág 
s?av.i. irodalom s ava ellenben felszabadítja 
megszólaltatja a t. J ’

Az üodalom mióta csak művelik mii di^ 
fegyverül szolgait az elvett jogok visszaszer­
zéseb * s a megtámadott jogok megvéddme- 
iései en.

Mislztt népek semmisültek meg és vilá^- 
Dirod.ifmzk omlottak össze, az irodalom haiajma 
tgyr; nőtt és folyton növekedőben van; s nem 
jo -a., de bizonyosság, hogy uralma soha meg­
szűnni s .zz esz trónja soha összeomlóm nem

Ajgy általánosságokban megrajzolva ezek 
SttéÄOnSgOli’ a melyek az ’^dalom 
L'na,’é°é»1 aiiamo.m és a társadalomban 
n nd e más ember) alkotás jelentősége fölé

Különös jelentősége pedig abban l

......... .. a '»'dyet mint nemzeti irodalom 
nemzetnek _ érzelmeire, goudolkozá- 

társadalmi éleiére
me y, az irodalom­

kivonhatná.
hiányzik, ott nincs

A jelenkori államalakulások mellett 
Hjérvényesüléd aspiiácziók L,, 
nemzet, a melynek az irodalom 
nat sara annyira szüksége volna, 
gyár nemzetnek, a mely a népek 
Küzdelmeiben testvértelenüi áll; 
az»>jáb kívül »a nagy világon 

»ara hely.; a melynek irodalma es 
Kozéhte annyira egymásra utalva, és 
nek irodalma nyelvének: ’ ' 
alapja eme feltételének «unj 
es annyira erős vára volna.' 
in„„ íiiany,ak és társadalomnak tehát mindent 
zet^oií itenAn‘e a Végett’ hogy ez a vár- nem- 
lern'r,? k Vara frds’ a támadásra és a véde- 
n“rn,or-gy1aranf' ‘rös le8yen> mert ™ irodalomra 
arhrni Ui,k Jti'őJéoek bialakitásában nagy fel­
hatok várnak.
szeliZ?r!érxel,nüok iaWai fajunknak fizikai és 
termi- 'Tességei hazánknak kiaknázatlan 

u»zeterő: es a bennünket felismerő idegenek 
mií‘d arró1 SVöz'hetnek 

rpX; .!1™ke'» h°gy a jelenleginél méltóbb <??e- 
Wr betöltésére vagyunk hivatva.

ná! a. n,,kor a faí> tulajdooságaink-
tóan n, nndnkel meg>Hető szerepkört mél- 
iiasY f]a7,ltöttük» a mikor, mint nemzetünk 
sz;hL(lzí>sa mondja: »mi valánk a sorsúnak 
tenger ’ ^myvében a legelső szám, s magyar 
csillaga t'/ÍJ^eri fmnyt él észak, kelet s dél hulló

’•övőnk és irodalmunk.
tnultbU,k az eszknzök azonban, a melyekkel a ' 
tesitani* |i, rnf!ßt’ nagyságunkat kivívtuk, d * biz- !

e mulasztottuk, ma már nem elégsége- I

ki A ihí ' JeJenünk jövőnk biztosítása és 
vi'ÍSáS\ VírU a SZBra6,yf,f’ bátorságon és 
vi ézségn kívül szükségünk v»n erélvra, kitar- 
usrai, sz rgalotnra, takaréko-ságra, tudásra s 
általános műveltségre és vagyonra.

p* ezeken az . s?közökön é- tulajdonságo-

ezt a

az egyén­
érvén yesüléséb n 
állami és társa- 

abban, hogy 
az állam-

ban nyilvánul, 
valamely r * 
sara, jeliemére, állami és 
gyakorol. Nincs nemzet a ,, e
nak vz alól a hatása alól magát, 
a hol pedig ez a hatás ’ 
nemzeti irodalom.

a hatás-

és 
közölt alg van 

most vázolt 
mini a ma- 
és államok 
a melynek 

nincsen szá- ' 
és jelenkori J 
-» a melv- 

‘"'K ■r<)flalma nyelvének: jelen és jövő léi- ! 
, íja eme feltételének annyira nélkülözhetetlen '

és szellemi erejének azért az elsorvadásáért, 
♦ ‘ ‘íSx,xk é9 kíPesséKnek helytelen irányba 
terelődéséért a kormányzat is, és pedig ekő 

jÖS’ mert trnnLszteri» állami ésállam- 
( férfim feladat a nemzet fizikai és szellemi ere- 

kon k vül, mini l í*a,kal'”as «-
Álló emelnek, szükségünk van arm a har! 1 ¥ezöaél01 hS a ri!‘mzel ügyének elóbbre »I. 
mincz millió magyarra, amelyet Rákosi J mő 
k;iíd mPinh“CTSJáink’ az atí1,rikai ^véreinknek 
r i.d?lfoub?80 felazfinl'dósékor jövő nagyságunk 
k és biztosítékául jelöli meg. Harmincz 
nn hő olyan emberre, akik érzelmeikben, Gon­
dolkozásukban, cselekedeteikben magyaroki

Ennek a harmincz millió magyarnak a ' 
megteremtésén nemzeti irodalmunknak is és pedig 
tejes erejével közre kell munkálnia! lyan el- ' 
yitázhatatlan joga ez, olyan el-dázhatalkn kö- ! 
»'^eége raint az figy(5,iriek „ tw|. .
kében való érvényesülésre törekvés az iroda- j 
lomnak ehhez a hivatáshoz a benne rejlő tu- 

| lajdonságoznaí fogva meg van a szükséges ereje 
ís rutair a, a rajok érvényesülési törekvése 
káhh <>nh!k biV;i!ásnak a teljesítését ma in- 
ftdbb, mint valaha parancsolja.

i Nekem az°nhan úgy tetszik, mintha iro­
dalmunk mint nemzeti irodalom, az ő köleles- 
nem IátíXaDítgO1ná;. “e8ilUbb az ÓÍ1 sz™leit" 

. látják azt a hatást, a melyet irodalmunk­
nak nemzetünk érzelműre. gondolkozására hl-

I lemére s állami és társadalmi életére gy’ako- 
\ k«I!nne. Nekem úgy látszik, mintha köl- 
• tömk és általában íróink, nem foglalkoznának 
, léggé nemzetünk életével, szokásaival, faji tu­

lajdonsággal, akaratának és cselekvésének 
hazafias irányításával s letargiába esett közér- 

u? közszfil,emén*fc nemzeti irányban 
Vaio felébresztésével!

E helyett képzett fájdalmakat szenveleg- 
nek, idegen alakokat rajzolnak. Nem veszik ! 
e.'.Zl’f’ népünk egyáltalán nem, vagv csak i 
ritkán dalol már. A napi sajtó, a mely 'ma az 
általános műveltségnek a leghatalmasabb. de 
egyszer-mind a legveszedelmesebb, mert a ’leg- 
feiükiesebb terjesz ője, működésének. általános í 
karaktereben, csekély kivétellel, mindegyre job­
ban és jobban nemzetközivé válik. Sz nház- ink 
idegen életet, szokásokat, erkölcsöket és hozzá | 
tehetjük, idegen frivoliíásokat kdtiválnak, úgy I 
hogy szinte nem lehet csodálni, ha még tár- | 
sadalmuuk java része is üres élvezetek 
börze után futkos, népünk milliói, 
nek ez előtt az er.* je előtt p dig 
jobban és jobban elhomályosul 
érzelem és cselekedet fogalma 
egyre jobban és jobban elgyeugüi 
érzelmekre és cselekedetekre való 
ereje.

emzetnek, szükségünk van arra a har- 
millió magyarra, amelyet Rákosi Jenő

és a nemzet ügyének előbbre vi-
í tel.» érdekében való felhasználásáról gondos- 
j It ('.ri ni «->»» ..*.ä i- . . i_ t _ » r . c
I

k! dn’’ ~ az öröknek és k0pessögeknek7r7ö’- 
nyesü.ésére az utakat előkészíteni, mivel az ál­
lami kötelékben élő ember nemcsak tömérdek 

t jogról mond le, de tömérdek kötelességet is 
1 vá lat, egy jogról az. nbao, a boldoguláshoz 

ya ó jogról nem mond le és nem is mond- 
hat le.

De felelős a bajokért a parlament is, a 
m* ly a nemzet vágyainak letetéményese, akara­
tának, cselekvésén* k irányítója.

Elszomorító jelenség azonban, hogy kor­
mányzatunk s általiban államfőrfiaiiik erejét a 
nemzet kulturális és gazdasági életén valamit 

I alig lendítő politikai Küzdelem és vergődés köti 
I le ,\2 ^«s-tja el, parlamentünk pedig ennek 

a küzdelemnek és vergődésnek ellenőrzésébe 
e.merülve nem igen látszik ráérni a komoly 

, mannára a nemzeti ideálok propagálására 
? vagy az. ilyenek iránt való lelkesedésre.
) p Az*rod«lom szárnyai ellenben szabadok, 
i Raju all, engedi-e, vagy sem azokat meg- 
; kötőztetui ?

A jövő munkája.
; Hát ne engedje Nagy feladatok várnak rá 

nep.zeíimk jövőíém k k diJ.it »sáp.,.. T* H-. t-..-tse 
mert teljesítenie keli ezeket a felatia.okat. Le­
gyen minden irodalmi társaság ó-- 
és minden szerkesztőségi iroda ogy.egy közmü. 
velődési egyesület, ahol sohase kerüljön le na­
pirendről a nemzet jövőjének és jövője kialakí­
tásának gondolata!

De ;ögye. meg a magáét a kormányzat is. 
pec-entralizálja egyebek közt az irodalmat a 
kultur és gazdasági intézményeket, hogy ezek 
erőiket KözvtUen ebből, tehát hatékonyabban 

I kifejhessék. Mert az ember ek, és pedig az 
| egyesnek, mint a szövetségben állónak. ;>iko- 
| lasai csak akkor lehetnek sikeresek, ha ugyan- 
! azok a (örvények irányítják és kormányozzák, 
í a melyek a világegyetemet fentartják, ’ vala- 
| mint a világűrben mo?gó égi testek forgásá- 
j ban a harmóniát a röpülő és vonzó erőnek 
i egyenletes, megoszlása biztosítja, azonképen az 
aílami, társadalmi, kulturális és gazdasági életre 
egészséges és szükséges összhang e függésnek 
és szabadságnak egyenletes megoszlásán alap­
szik.

Ezt az egyenletes megoszlást az úgyne­
vezett helyi központoknak a megteremtése biz­
tosítja.

Fel kell tehát szabadítani a 
a vidéken a függés és lekötöttség 
bonthas a ki szárnyait a

és a i 
a nemzet- | 

mindegyre | 
a hazafias | 

mind- | 
hazafias I 

felbuzdulás f

s

<

szövetkezés 
iroda egy-egy közmü- 

e na-
& K Í -

Hol a haladás?
Ptdig azt mondják, hogy haladunk. Vájjon 

igaz-e ez? Ve sük a mérleg másik serpenyő­
jébe ezt á haladást!

h^adás a az, hy egy nemzetnek i hazának egész területén és hadd érvénvesül- 
milliósből álló tömegében egy-két ezer •• -------- * • -y -
meggazdagszik, milliók és milliók pedig 
gényeduek ? Miként vehesse fel ilyen 
sikerrM a világküzdeimtl ?

Vájjon haladás é az, ha népü k 
va.-ni meg anol, de ezt a tudását nyugalmának, i 
megelégedésének, a gondviselésben való hité- ; 
nek és az ombirtársaiban való bizodalmának; 
meggy iskolájára használja fel? mert azt ilietve ? 
és arra, miként segítsen msgán, ha bajba ke- 
rül, nem nevelik, sőt nem is tanítják, néi ünket ? 
az életre való ösmeratek elsajátítása nélkül j 
valósággal megöli a petü.

Avagy haladás-e az, ha néhány ezer em­
ber oklevelei szerez s a bürókban elrejtőzve, 
ott emésóli fid fizikai és szellemi erejét, a 
nemzetnek ezt a l°gdrágább, mert legértéke­
sebb tőkéjét? Pedig amely nemzetnek intellek­
tuális eleme nem ismer egyéb ambicziót a hi­
vatalnál, abból a nemzetből kivesz az erély. az 
élmkűzd le nre való képesség és bátorság és 
elem-, ed lassankiut az önérzet is.

És vájjon haladás-e az, ha a nők termé­
szetes rendeltetésüktől elvonatva, szintén hiva­
talok után futkosnak s a jellemökkel, érzelmi 
világukkal és az egész nevelésükkel ellentétes 
verseny útjára tereltetnek ?

De minek folytassam a kérdéseket? Kime­
ríthetetlen azok sorozata.

Igaz, ezekért a bajokért, a nemzet fizikai '

nemzet erőit 
alól, hadd 

nemzeti géniusz a

• mber ■ hesseuek a nemzet erői a 
| kei! teremteni a vidéken 
? tokát a társadalmi, kulturális 
| éleire!
f Tudjuk, mert latjuk, hogy Budapest 
i tőle várható nemzeti feladatokat i.__
< teljesíteni. Ma holnap csak egy geográfiái terü- 

nemzeti
nem-

.. .. - . . .. - — ----- érez
, együtt, a fajunkat jellemző erényekben pedig 

rohamosan hanyatlik. Ha mégis azt mondják, 
hogy Budapest az ország szive, akkor ez az 
ország szív bajban szenved. Meg kell szaba­
dítani ezt a szivet a rá ömlő vérbőségtől 
szét kell osztani azt a nemzetnek egész 
lébe. Hosszú, nehéz munka lesz ez, 
mes és hazafias munka lesz.
I ., i2edig addig ,is te,Íesitsük kötelességein- 

eminenter nemzeti ügy. Ezért az ügyért 

den magyarnak támogatnia kell, 
gyár alatt minden állampolgárt 
ki a magyar állam kötelékébe 
nem lehet más, min* magyar.

De teljesítse kötelességét a .................
nevelje ivadékait hazafias érzelmekre, gondol­
kozásra és cselekedetekre, reális komoly isme­
retekre, a mely tulajdonságokkal és ismeretek­

eisze-
neinzet

irni-ol-

í
$

8

vidéken
a helyi közpon- 

és gazdasági

is. Meg

a 
nem képes

lelnek lesz a fővárosa, a mely a 
ideálokért nem lelkesedik, a vidékkel, a 
zetnek ezzel az óriási tömegével nem

és 
tes- 

de érde-

két! Az ügy, melynek szolgálatába szegődtünk 
eminenter nemzeti ügy. Ezért az ügyért min­
den magyarnak lelkesednie, ezt az ügyet, min-

Minden ma­
értek, mert a 

tartozik, az

társadalom is,



T I 8 2 A ft T U <249-
1902. október 28.

kel úgy a maguk, mint nemzetünknek jövőjét 
biztosíthatják. .

f'kXSiáH Mátyás király *zob^ 

zési ünnepélyén nemzetünk egyik 
szónokának ajkáról az a klJelent03 habzott e , 
hogy az a szobor nemzeti múltúnknak a 

t&roaEnShiszek ebben a kijelentésben. Mert én 
iS.XÍazíSí 'a iXíéíSekiA teljesíti a 

Sít®csak^Ä^^
rotnemzetünknek a múltban tündöklő erénye , 
íj életre kelnek és érvényesülnek és akko 
nemzetünk ezekkel az erényekkela ud s . 
fegyverével, hatalommá válandó sze!1. “ /
•invaci erejével az államok és nemzetek között , 
S elfSba azta helyet, a mely őt múlt- 
iánál és faj) tulajdonságainál fogva megdle .
1 íme, mélyen tisztelt közönség, .ezeknek a , 
gondolatoknak elmondása végett gyülekiz.u •* 
fna össze e helyen! Nem jubileum ez, neműn- , 
nepeltetés, de hazafias estesedet amnlyct :
hasem lehet annyiszor megismételni, ho&y má . 
píésszer lenne megismételve. . \8 Vigvék el a mai napnak emlékét szivrnk- j 
ben házi tűzhelyeikhez; vigyék el a halo , 
gondolatokat és’ a hallott gondolatokra sziveik­
ben támadt érzelmeket és mondjak. el azoka 
az apák fiaiknak, az anyák leányaiknak. Aliit 
sanak oltárt sziveikben a hazaszeretetnek és 
egy nap se mulasszák el elmondani imádság 
gyanánt* a haza ttiindcti előtt

A beszéd nagy terjedelme mellett is mind- 
végig lekötötte a közönség figyelmét. Többször 
helyeslő moraj futott végig a hallgatóságon s 
végül viharosan magéljenezték a szónokot, a ki 
néhol merészen, másutt mély filozófiával, de 
sündig őszintén és érdekesen szólt a kor kér­

déseiről.
Ax ünnepély vége

Fehér Dezső, a Nagyváradi Napló szer­
kesztője <A szobor» czimü elbeszélését olvasta 
fel meivben a modern poéták siralmas helyze­
tét dolgozta fel. Az elbeszélést is tetszéssel fo- 

hallgatott a közúti vasul. A beadvány szerint 
annálinkább megadandó az engedd y, 
jövőben az automobil omnibuszok nélkül nem 
látogathatnánk a közeli két gyógyfürdőt, m el 
a közúti vasút nem közlekedhet jövőre a lüs- 
Pök- és Félix fürdőkbe. Ugyanis a Ma yar 
Államvasutak Igazgatósága a közúti v^n 
felmondotta a v.-velenczei állomástól a fürdők^ 
az államvasutak sínpárjának használata.. j J 
dolog s kötelességévé teszi úgy a furdős tulaj­
donosainak, mint a városunk, hogy a fürdővel 
más módon biztosítsak a megfele.
kedést.

*

Az automobil-omnibusz tárgyában beérke­
zett k -rvényt a következőkben ismeri.-.jük.

Hetényi (Hole?.) József nyíregyházai Jaxos 
az iránt kereste mag Nagyvárad városát, nogy 
a városba ős fürdőkbe automőbd-ommbusz 
közlekedést létesíthessen, személyszállításra. 
Hosszasan tárgyalja, hogy mennyire szükséges 
ez Nagyváradon s különösen a fürdőkbe, hova 
jövőre már nem jár a közúti vasút, meri az al- 
lamvasut felmondta a sínpár használatát, vil- 
lamos vasútvonal építése p’dig sokba kerülne.

A díj lkat személyenként a következőkben 
állapítja meg: a vasút állomástól a Szent 
László-térig vagy vissza 30 fillér; a kaszár­
nyákig 40 fillér; a kaszárnyáktól a , Körözs- 
hidig vagy vissza 20 fillér; a kaszárnyáktól 
a vasútállomásig 40 fillér; a fürdőkbe vagy 
vissza a város központjára 60 fillér; 10 éven 
aluli gyermekek felét fizetik; ugyanezen vona­
lak éjjel 9-től reggel 5 óráig kétszeres ár.

Tíz évre automobil-omnibuszra kizárólagos 
jogot s 5 évig városiadó alól mentességet. Az 
engedélytől 1 hónapra megkezdi a közleke­
dést, a városban óránként 15, a varoson kívül 

: 20 kilométer sebességgel.
= i

ÚJDONSÁGOK.

TAJfEKOBSl'ATO,
Régészeti és történelmi múzeum. (Schlauch-park) 

yitva minden vasár- és ünnepnap d. e. 10 órától fé 
1-ig és d. u. 3—5-ig 10 kiért. Kedden és csütörtökön <!■ 
u. 3—5 óráig 20 krért. Más időben 50 kr.

Okt. 29. A pénzügyi bizottság ülése d. u. 3 órakor.

* Rendkívüli városi közgyűlés. Nagyvárad 
városa a villamos központi telep czéljára meg­
vásárolja a régi serlésvásártér szomszédjában 
levő Grüufeld féle házat és telket. A törvény- 
hatóság még n m határozott a telekvétel ügyé­
ben, mert a múlt heti rendkívüli gyűlésen ke- . 
vesen jelentek meg a városatyák. Beöthy László 
főispán e hét csütörtökére, október 30 ra újból í 
rendkívüli közgyűlést rendelt el e telekvétel 
dolgában s ha ezúttal is határozatképtelen lesz 
a gyűlés, a november havi rendes közgyűlés : 
határoz az ügy felett. i

* Hymen. Ozv. Tóth Józsefné bájos leá­
nyát, fítzdt folyó hó 29 én, szerdán d. u. 
fél 3 órakor vezeti oltárhoz a prem. rend 
templomában Kaczián Károly rokonszenves 
takarékpénztári tisztviselő.

* Hídtpródok a főgimnáziumban. Vasár­
nap délelőtt a helybeli honvéd hadapródiskola 
összes növendékei látogatták meg a premontrei 
főgimnázium természetrajzi szertárát, hol Ker­
tész Miksa tanár tartó t az ifjú honvédeknek 
igen részletes magyarázatot s Novotny Alfonz 
igazgató az ifjúsággal megjelent liszt urakat 
kalauzolta. A szűk helyre szorított, igen gazdag, 
igen szépen osztályozott szertár mennyire ked­
ves látvány volt az ifjúság előtt, mutatja az a 
tolongás, melyet a két csapatra osztott ifjú ka­
tonák, a kiváló ízlés és szakértelemmel beren­
dezett szertárban igen nagy érdeklődéssel ren­
deztek.

* A gyermekkórház megnyitása. A néhai 
Sztaroveszky Imre hagyatékából létesített gyer­
mekkórház már teljesen készen áll, be van 
rendezve. A megnyitást november hó közepére 
tervezik, a mely után az emberbaráti intéz­
ményt átadják a szegény beteg gyermekek ré­
szére. Kár, hogy most még nem teljesülhetett a 
város azon óhaja, hogy irgalmas nővéreket 
nyerjenek meg ápolóul, de ezek az önfeláldozó, 
áldott lelkű nővérek alig tudják a már gondo­
zásukra bízott kórházakat is ellátni s igy a 
gyermekkórház részére a szerzet a legjobb aka­
rat mellett sem tudta most még a szükséges 
betegápoló nővéreket rendelkezésre bocsátani. 
De egy év múlva átveszik az apáczák az uj 
intézetben az ápolást. Addig ideiglenesen v.lági 
ápolók lesznek alkalmazva. A kórház igazító­
főorvosául dr. Schiff Ernő kiváló gyermek­
gyógyászt nevezte ki Beöthy László főispán, 
november 1-től kezdődőiig s utasította, hogy a 
hivatalos esküt tegye le. A kórházat nyilvános 
és ingyenes vizsgáló és rendelő intézménynye! 
szándékoznak összekapcsolni, ahol a szegény 
szülők beteg gyermekeit orvosi vizsgálat ala ve­
szik s ingyen gyógyszert rendelnek részükre. 
Ez az intézmény nem kevésbbé lesz áldásos, 
mint maga a gyermekkórház.

* A nőipsriskolt segélye. A Szedlarimé- 
Dudinszky Anna nőiparisíolaját alakulása, ó.a 

. segélyben részesítette Nagyvárad városa, elis- 
■ méréséül azon szolgálatoknak, amelyet ez a hézag- 
? pótló iskola a nőképzés terén tett. Az elmúlt 
I évben azonban a közköltő réme miatt ezt a 
: segélyt is törülték a varos költségvetéséből. 

Szedlarikné most kérvényt intézett j. városhoz, 
amelyben a régi segélyt, évi 1.— ........
kéri továbbra is a nőipariskola részére.

* Országos orvoskongresszus. 
26 és 27-én tartották Budapesten 
elme-orvosok II ik országos 
Számos közérdekű dolgok között az alkoholiz­
musról s a bűntettes elmebetegek elhelyezéséről

Bodor Károly dr. mondta el az epilógust, 
melyben bejelenti, hogy a társaság megakarván 
hálálni Rádl Ödön kitartó, lelkes, buzgó mű­
ködését. nevére a mai napén alapítványt lettek 
le melynek kamatait irodalmi pályázatok ki­
írására fordítják. Zajos éljenzéssel fogadták e > 
bejelentését s az ünnepély ezzel háromnegyed I 
egykor véget ért.

kutomobil-omnitjusz nagyváradon.
A villamos vasút építése már évek óta 

tervben van Nagyváradon. Hogy miért nem 
létesült eddig, azt már mindenki tudja. Az j 
engedményes közúti vasút orránál fogva vezette í 
a várost.

Most, midőn a könnyenhivők már a közel 
jövőben hiszik a villamos vasút kiépítését, egy 
nyíregyházai vállalkozó szellemű ember a leg­
modernebb közlekedési eszközzel : az automobil­
omnibuszokkal akar s<erencsét próbálni N igy- 
váradon. Ezzel a se ló, se gőz ördöngős masi­
nával akar keresztülkasul száguldani a váró on.

Nagy baja azonban ennek a vállalkozás­
nak, hogy aligha nyeri meg Nagyvárad városá­
tól az engedélyt, mert a tapasztalt gyakori 
veszedelmek miatt nincs meg az automobilok 
iránt a bizalom.

A másik baj az, hogy ugyanazokat az 
ntezákat jelöli ki közlekedési vonalakul, ahol a 
villamos vasút vonalai tervezve vannak. Merő 
képtelenség, hogy ezzel veszélyeztessük a villa­
mos vasút prosperálását. Különben is a kérel­
mező 10 évi kizárólagos jogot is kér az automo­
bil közlekedésre.

Felemlít azonban a beadványában egy 
olyan dolgot, amit eddig, ha igaz, mélyen el-

1200 korosát£

Folyó hó 
a magyar 

értekezletüket.

és az elmebetegek jogi védelméről tárgyaltak. 
Az alkohol ellenes mozgalom égető voltáról 
többen beszéltek. Nagyváradról Dr. Gerö Sán­
dor törvényszéki orvos veti részt ez értekez­
leten.

* Hálátlan vendég. Özvegy Bráza Djik-- 
terné mosónő szombaton éjszakéra szánási 
adott Kerekes Rebeka faczér cselédleánynak. A 
leány azzal fizette meg szállásadója nenu-s- ■ 
küségét, hogy másnap reggel alkalmas 
ban a szegény mosónő keserves keresményéből 
megtakarított negyven koronájával odébb aimti 
minden búcsúszó nélkül. A szegény mosor-yle­
jelentésére a rendőrség hamarosan kézre»; rá­
tétté a tolvaj cselédet és m«gmotozás alkalnia- 
vai némi hiánynyal megtalálták nála a p- ’ä •. 
miért is lezárták.

* A Körözs megfertőzése. Négy év óta fe­
nyegeti a Körözs vizébe beeresztett viírio> '

■ és szennyvízzel a mező-telegdi Bihar-Sz'Lei1 
olajgyár Nagyvárad város vízvezetékét. A s • ■ 
értők és vegyvizsgálók elismerték, hogy a 0 
lyóba bocsátott salak veszélyes a közegészségre, 
de azért nem tudott a város többszöri

I jesztésővel odahatni, hogy a gyár eltiltások a 
? szennyvíz kibocsátásától. Jelenleg is k<'" 
I terjesztés hever a miniszternél. Biharvarni ^ 
| alispánja legutóbb ez évi Julius hónapig a 0 
( a társaságnak haladékot. A legutóbbi ',,lt
* közgyűlésből kifolyólag RMer Károly pol^ ' 

mester most újabb felterjesztést .r()3
miniszterhez, amelyben hivatkozva » J 
két előbbi, még elintézetlen feliratára, * r* 
intézkedést kér. Egyúttal megkereste a P" * _ 
mester Biharvármegye alispánját, hogy 
liusig adott haladék már rég lejárt a »• 
húzódik ez a fontos ügy. Ilyen buzave 
akarják tönkretenni Nagyvárad vízműit



1902. október 28. T18 2 A Ä T (J L (249. ea.)

* Királyi elismerés. A hivatalos lap va­
sárnapi száma közli, hogy ő Felsége megparan­
csolta, miszerint Wittstock Ernőnek, a nagy­
váradi József főherczeg nevét viselő 37-ik gya­
logezred I. oszt, századosának, ki négy éven át 
volt az önkéntes iskola parancsnoka és párat- 
|;,0 előzékenységéért, finom úri modoráért a 
társadalomban általános tiszteletet vívott ki 
magának, továbbá Kováig Jánosnak az Alex’s 
orosz uagyherczeg 39. sz.. gyalogezred I. oszt, 
századosának legfelső megelégedése tudtál 
adassák.

* Esküvő. Vasárnap délután esküdött örök 
bust’ <’t dr. Adorian Emil fiatal, szimpatikus 
ü.;yvéd, arájának, Weinberger Irénnek, Wein­
berger Jakab malom ulajdonos szép s kedves 
leán;á- a:-■■ Az esküvőn nagy s díszes közönség 
j.Jenl ni".. Ede a menyasszony szüleinek há- 
zdAI gazdag nászlakoma volt.

* A bud ipesti honvédzenekar felbomlik. 
Az ország legjobb zenekarává fejlesztette s 
művészi nívóra emelt;? a budapesti honvéd- 
y.'ii- .iu't Bachó István karmester, akit Nagy­
várad közönsége is mint kiváló zenemestert 
ösraer. Az ezredéves kiállításnál Os-Budavárá­
nak iegérdekes.-bb vonzereje volt. Bachó fel­
buzdulván a sikereken, a zenekart nagy ará­
nyokban fejlesztette, létszámát megháromszo­
rozta, úgy hogy a zenekar tagjai egy időben 
három helyen is játszhattak. A honvédzenekar­
nak ez a virágzása azonban csak addig tartott, 
inig az ezred uj parancsnokot nem kapott, a 
szigorú Fabriczius ezredest. Az uj ezredes, ki 
nehány hónap előtt foglalta el uj rangját, nem 
vette szívesen, hogy a zenekar egy része állan­
dóan a nagyközönség rendelkezésére áll, s el­
rendelte, hogy a zenekarnak ezentúl csakis 
ezriíikivooulásokon ős a tisztikar estélyein 
szabad szerepelnie, a vendéglőkben s mulató 
h,Iveken való szereplést betiltotta. E rendel­
kezéshez képest a zenekar felét el kellett 
bocsájtani s eddig már hatvan tagját el is 
bccsájtották. Ez indokolatlan megszorítás miatt 
Baehó István karmester állásáról lemondott. A 
biinvédzenekar kitünően prosperált, ezért kel­
lett lehetetlenné termi.

* Kanavász-tolvaj oláh. Sok minden kí­
vánatos portéka heverész igy vásár alkalmával 
a siaezi ponyván, a melyeket a sovárgó atya­
fiak, ha becsületes utón nem bírnak megsze­
rezni, — tiltott módon próbálnak szűr alá 
keríteni. Lupui János is ilyen módon kerített 

vég piros kanavászt, a minek csak egy 
Mvid fél óráig lehetett boldog tulajdonosa, 
jfíjarrs a rőfös sátorok között őgyelegve a 
Wt'i Vilmos ponyváján kiszemelt egy vég, 5 
korona éríékü vásznat, s addig ólálkodott ott, 
niiti sikerült azt elcsípnie. De a szemfüles ke- 
ffekedő hamar észre vette a hiányt, s rend- 
'rre! kerestette az elveszett holmit, a mit 

is találtak az egyik komédiás bódé előtt 
^osirgo Lupuj János szűre alatt. S most egy 

torai boldog birtoklásért Lupuj János nehány 
napi elzárással lakói.

* A talált tárgyakról. Sokan vannak 
k'* ha valamely tárgyuk elvész és a raeg- 
h<,tió a rendőrségre viszi, fel nem mennek 
SZ!niélyesen a tulajdonosok érte, hanem mást 
fiznak meg a tárgy átvételével. Legtöbbször 
f'! ;édek, mások, hetesek mennek a rendőrségre 
a Iáit tárgyakat átvenni, amelyeket bizony 
r“;'T! szívesen szolgáltatott ki a rendőrség ily 

’Bízottaknak. Ezentúl pedig már egyáltalá- 
nem fogja a rendőrség kiadni a talált tár- 

■A-Aat senki másnak, csak az igazolt tulajdo­
niak, mit ez utón hoz a rendőrség a köz.ön- 
sí8 tudomására.

3í* ^¥esz‘‘tt gyűrű, Pekarik Endréné Alapi-u.
,sz^mu lakásából hótfön reggel egy 70 koro- 

u.. ° kora‘köves aranygyűrű eltűnt. A rendőrség ; *8 eredménytelenül nyomoz.

* Halálozás. Részvéttel vettük a következő 
gyászjelentést:

Ö/.v. Bigdy Istvánná, szül. Kovács Róza, 
gyermekei: Juliska, Erzsi és Ilonka; veje Ku- 
czik Sándor, Rózsika, Sándor, Mariska és Ilonka 
gyermekeikkel, valamint számos rokonok nevé­
ben is legmélyebb fájdalommal tudatják a sze­
retett férjeid:, legjobb édesapa, após és nagy­
apának Bagdy Istvánnak folyó évi október 
26-án, d. u. 4 órakor életének 75-ik, boldog 
házasságának 47 ik évében rövid szenvedés 
után történt gyászos elhunytál. A megboldogult 
drága halott földi maradványai f. hó 28-án, d. 
u-/? órakor fognak Lakatos-íitcza 25—2O9.’sz. 
saját ha’ ától az ev. ref. egyház’szertartása sze­
rint az olaszi-i temetőben örök nyugalomra 
tétetni M ly vegtiszlösségtélolre hz clhu yt ro~ j 
konai, barátai és ismerősei tisztelettel meghi- 
vatnak. Nagyvárad, 1902. október hó 26 ári. 
Áldás és béke lengjen porai feletti

_* E í edy bácsi utolsó müve. Az óre^Etsedy I 
bácsi, a ki mintha az igriczek és hegedősök ? 
kiveszett fajtájából tévedi volna közénk, fogyhatat- | 
lan türelemmel festegeti a soha sem létezett tájakat -■ 
s énekelgeti hősi sorokban élményeit, s vándorol 3 
az exotikus öreg bohém egyik helyről a másikra, í 
Most öreg, ülő betűkkel irt levélben tudatja az p 
öreg vándorfestő, hogy utolsó müve gazdára talált. ? 
A szokásos sorsoláson Szepessy József nyerte. I 
Most hát újra töri a festéket Etsedy bácsi készülő í 
müvéhez. I

x A téli idényre megérkeztek a leghíresebb | 
angol Powues női és férfi keztyük, alsó ingek ? 
és harisnyák

itóih M. Utóda
kalap és férfidivat üzletében.

Férfi fehérnemüek dús választékban és e 
méret szerint is készíthetők. 353 |

MULATSÁG. i s.. .
Középiskolai ifjak kolonja. A hely- j 

beli középiskolák ifjúsága november hó 8-ától j 
kezdődőleg, nyolez egymásutáni szombaton ko- á 
lonestélyekeí rendez, Nemessoi Török JA- J 
nosné úrnő védnöksége és Kovács Tivadar bai- i 
letmester vezetése alatt, a Zöldfa szálloda \ 
nagytermében. A meghívók még e hét folya- : 
mán szétküldetnek. Az estélyek sikere érdeké­
ben nagy buzgalmat fejt ki a rendezőség.

ZENE ES MŰVÉSZÉT.

A czimbalom feltalálója a nagyvá.adi 
zeneiskoláról.

A közel műit napokban lezajlott iparos . 
kongresszusnak sok illustris vendége is volt; 
ilyen volt a többek közölt Schunda Venczel Jó­
zsef, a pedálos czimbalom feltalálója, budapesti 
hangszergyáros, több érdemrend tulajdonosa s a 
tárogató ujjátt-remtője. A vendégek meglátogat­
ták a város nevezetességeit, ki-ki azokat válo­
gatván ki, a melye szakmájába esik s amely őt 
közelről érdekli. A messze földön hires hang- 
szergyáros Schunda V. József meglátogatta a 
többek közt a nagyváradi zeneiskolát is s hogy 
milyen impressiókka! távozott o man, annak 
bizonysága az a levél, a melyet az egyesület 
agilis igazgatójához intézett s a mely szószerint 
a következő:

Nagys. Héz Mihály urnák
Nagyvárad.

Sajnálom, hogy Nagyváradon létem alkal­
mával nem volt szerencsém Nagyságoddal ta­
lálkozhatni és ho y — mit most levélig teszek
meg — személyesen nem adhattam át gratu- 
lácziómat ahhoz a szép eredményhez a melyet 
a vezetése alatt álló zeneiskolának czimbalom 
növendékei képesek fölmutatni fényes előmene­
telükkel. •

Hall Ham Perl Szeréna 3 ad éves, Pus­
kás Irén 2-od éves és Bodnár Gizella 1 ső 

óyos növendékeket játszani s mondhatom: szép 
előadásuk, kézi ügyességük és ízléssel párosult 
helyes zenei fölfogásuk egészen megleptek. 
Jobb vezetést és szebb eredményi még a bu­
dapesti zeneintézelekben sem lehet kívánni.

Csak dicséretére válik N tgyságodoak, hogy 
a vezetése alatt álló zeneiutézet mintaképül 
szolgálhat az ország számos hasonló intéze­
tének.

További szép sikert kívánva odaadó nemes 
faradozá <ához, maradtarn

kiváló tisztelettel:
Sekunda V. József.

E kiváló szakember részéről jött ezen szép 
> li mérés bizonyára a legszebb jutalma azon 
fáradozásnak, a melyet az intézet jóhirnevének 
fontartása érdekében az iskola tanárai: Hegedűs 
Istv n, a megdicsért czimbalommester és Ma 
zalik József zenetanárok Héz Mihály igazgató­
val együtt oly elismerésre méltó buzgalommal 
kifejtenek.

SZÍNHÁZ.

HETI S1CSOK
Kedd: Kis szökevény.
Szerda Zalamei bíró.
Csütörtök: Katalin (premier.) 
Pént k: Katalin.
Szombat: Miatyánk Isten.
Vasárnap: délután: A molnár és gyer­

meke este: Svihákok.

Fenn az ernyő, nincsen kas.
— Díszelőadás. —

Vasárnap este díszelőadás volt színházunk­
ban, a «Szigligeti Társaság» fennállásán k 10-ik 
évfordulója alkalmából. Szigligeti Ede «Fenn az 
ernyő, nincsen kas» czimü versben irt vigjátéka 
került színre, elég szép számú közönség előtt. 
Nagyon csodálatos dolog, hogy a nagy mester­
ről nevezett színházban legritkábban az ő da­
rabjait lehet látni. Pedig neki egy müve száz­
szor többet ér vahmennyi franczia főrcz- 
darabná!.

Az előadás méltó volt Szigligeti Ede nagy 
nevéhez. Tóth Elek pompás alakítást nyujiott. 
Beszéde, mozdulata és elegancziája hü volt. A 
nyílt színen is igen sokszor megtapsolták. <Sn- 
mogyiné szintén kitűnően játszott. Dési Alfréd 
szerepét érzéssel tudta eljátszani. Sikere szintén 
oly nagy volt, mint Tó'hé. H. Novak Irén já­
téka rzép volt, de 16 éves leányka szerepe 
már nem neki való. K tűnő?k voltak még: 
Krasznay, E. Kovács Mariska (szerepe nem volt 
neki való) és Benkö Jolán.

Meg kell jegyeznünk, hogy a jubiláló lár- 
siság tagjai közül igen kevesen jelentek meg a 
díszelőadáson.

—n —la.

Szivem! Hideg volt kint, hideg bent is, 
olyan csekély számú közönség nézte végig Hen- 
ntquin és Bilhaud bohózatát. De fáztak magok 
a színészek is, máskülönben az előadás sok 
helyen jobb lett volua. Nem sokat gondoltak 
vele, azt hívén, a csekély számú publikumnak 
így is jó lesz. Az összjátéknak eme gyengesége 
daczára egyesek ném Lg kiváltak; köztük Krasz- 
nay és H. Novák Irén.

Kis szökevény. A »Kis szökevényhez 
a népszerű angol operett kerül színre ma, 
kedden este. Érd '«essége az előadásnak, 
hogy ezúttal Bilkey Irén játsza az angol 
»Nebántsvirág« szerepét. Egyébként a szerep­
osztás a régi.

Zalameai bíró Valósággal klasszikus al-
kotás az a verses Calderon darab, melyet szer­
dán a Szigligeti színházban felfrissítene«, h „Za­
lameai bíró" ez, a Nemzeti-szinház nagy sikerű 
reprize. A dtribban H. Novak Irén és E. Ko
vács Miriska játszók a fő női szerepeket. T. 
Pogány Janka, ki egy markotáoyosnő szerepé-
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játsza, ének h.i fog. A czimszerep Peterdy 
Sándor kezében van. Tóth Élt k, Kovács Lajos, 
Bognár János. Krasznay Andor, Bérezi, Dési 
stb. a többi szereplős.

Változás a műsorban. Béldi és Fehér 
operettjének, a „Katalinénak bemutatását köz­
bejött akadály; k miatt csütörtökre! péntekre 
halasztotta ei a tzinház vezetősége. A kitűnő 
operett oasy siktrt hozott még idegenben ts a 
két magyar.szerzőnek.

Ünnepi előadások. Szóm < - este, ha­
lottak estéjéi’, a színház ez évben sem akar 
eltérni a megszokott tradiczíőtól s a borongós 
hangulatboz illő f-hg meddig alkalmi darabbal 
üdi epe’,mely ez alkalommal a ,. Miatyánk Isten", 
régi na y hatásokra csinált népdráma lesz. Az 
elmaradhatatlan „Molnár és gyermeke“ vasár­
nap délutánra szorul. E két bus dsrib után 
vasárnap este a vig >Svihákok* operettel ját- 
szák, melyet a napokban mutattak be nagy 
sikerrel.

történetét ily fennmaradó formában juttatja a 
közönség elé. A fűzet pazar kiállításával pedig 
Láng József saját nyomdájának szerzett dicső­

séget.
Néppárti Naptár. A »Néppárt« czimu 

népújság igen életre való vállalatba fogott. A 
laphoz hasonló irányú és tartalmú n- puaptai 
idolt ki. A Stephaneum által díszesen «'állí­
tott i aptár 184 nyomtatóit otddra terjed Eb­
ből csak nyolez oldal a hirdetés. A szokásos 

.) következő eJő-zót Zichy N<m- 
Ezenkivül számos politikai, köz- 

‘ olvasmány 
i kép van 
s m talá- 

arabnak 
korona, 

500 darabnak 316 
előleges bekül­

dése mellett a »Néppárt« kiadóhivatalában 
Budapest, Vili. József körűi 35 sz.

naptárrész után 
dór gróf irta. E 
hasznú, mulattató és szórakoztató 
van benne. Hatvan olyan csinos 
benne, aminőt egyetlen naptárban 
műk. Ára: 1 darabnak 80 fi iér, 10 
6 kiróna 80 fillér, 50 darabnak 3.-> 
100 darabnak 64 korona, 
korona. Megrendelhető a pét 

a »Néppárt«

Chamberlain Délafrikában
London, október 26. Chamberlain gyár- 

matügyi miniszter november végefelé Dál-Afri- 
kába megy, hogy a helyszínén tanulmányozza 
a háború befejezése nyomán támadt kérdéseket 
és az uj gyarmatok ügyeinek rendezését. A mi­
niszter meglátogatja Fokföldet, Natált, az oranjw 
gyarmatot és Transzvált és márczius elején tér 
vissza Angliába. K Reuter-ügynökség megjegyzi, 
hogy Ch mberlainnek ezt a szándékát a k rály 
és miniszterek helyeslik, Milner pedig örömmel 
fogadta.

Romániai választások
Bukarest, okt. 26. Az általános községi 

választások alkalmából a nemzeti szabadelvű 
párt ma nagy népgyülést tartott, a melyen 
mintegy 5000 választó jelent meg. A gyűlésen 
Sturdza miniszterelnök a szabadelvű kormány 
működését és czéljait ismertette. (M. T. 1.)

TÁMJGY.

Szigligeti-Színház.
Folyószám 40. Bériét 26. sz.

Ma kedden, 19C2 október 2S-An

Iskolaszéki ülés A községi iskol szék 
tekintetes tagjait tisztelettéI kérem, hogy f. hó 
30-án d. u. 4 órakor a városháza nagytermé­
ben tartandó icűdes havi gyűlésen teljes szám­
ban megjelmrd szíveskedj n-k. Nagyvárad, 1902. 
okt. 27. Hegyesi Márton elnök.

Tüzzel-vassal.
Irta: Sienkiewicz Henrik.

— Hogyan, fenségednek ez volt a szándéka?

Kis szökevény.
Operette.

SZEMÉLYEK:

Lord Coodle — — — —
Lady Coodle — — — — 
Stanley Eduard, unol aöcscsük 
Stanley Dorottya. Eduard buga 
Gray Vinnifred. árvaleány — 
Flipper Jockey — — — 
Barlay Róbert, Eduard barátja 
Pálon', korzikai konzul — 
Alice, Lord Cocdlék szobaleánya 
Tamarind testvér, a Szenl-Péter 

zárda kuktája — — —
Ccok ügynöke — — —

Bognár J
Benkő Jolán
Erdélyi Miklós
Tóváry Anna
Bilkey Irén
Bérezi Gyula
Deésy Alfréd
Kalmár Béla
Kulinyi Mariska

Szalhmárv Árpád 
Tóth Elek

HfcLYAKAK t Nagypáboly 7 szinti es első
emeleti páholy 6 frt. Másodemeleti oly 4 forint. 
Zsőlye t frt SO kr. Körszék 1 frt 20 kr. Támlászék, 1. 
frt. ÉrkélyClés l-ső sor 60 kr., közép 2-ik sor SO kr. 
Erkélyülés oldal 2-ik sor 40 kr. II. emeleti zártszék 
80 kr. Földszinti állóhely 50 kr Diák és katonajegy 

a földszintre 80 kr. Karzati állóhely 20 kr.
Egy szín lap 40 kr.

T Ä V £ fi á T 0 fi.
Wlassics Brassóban.

Brassó, október 17. (Saj. tud. táv.) 
A közoktatásügyi miniszter Molnár Vik­
tor és P&rényí tanácsosok kíséretében 
váratlanul ide érkezett. A román gymna- 
siumban látogatását a szünetek miatt 
elhalasztotta. De meglátogatta a szász 
gymnasiumot és a , többi iskolákat. Min­
denütt kérdezgetett a tanulóktól, hogy 
előmenetelükről meggyőződhessék. Itt ma­
radásának ideje bizonytalan.

A holnapi előadásra jegyek már d. u. 3 órától 
előre ti lthatók.

Jegyek előre váltha tók színház jobb oldalán, a bér­
házzal szemben, d. e. lO-tői 12 óráig, d. u. 3-tól 

5-ig. Esti pénztarnyítas 7 órakor

Kezdete, ,fél 8 órakor, vége 10 órakor.

Holnap szerdán, okt. 29-én:
i

Zalameai bíró.
Színmű.

IRODALOM.

Emlékfüzet a Szigligeti-társaságról.

A Szigligeti-társaság jubileuma alkalmából ? 
díszes kiállítású emlékfüzetben számol be ! 
Láng Jizsef a társaság tíz év munkásságáról. , 

Eleven tollal vázolja azt a lelkes moz- | 
galtnat, melyet a Nagyvárad dolgozó társai 
indítottak annak idején az alakuló társaság 
érdekében. Tárgyilagosan izyekv-k 10 év mun­
kájáról számol adni, s a társaság e rövid tör­
ténetével méltó emléket állít az első 10 évnek.

őszinte és általános elismerés illeti e 
füzet kiadásáért Láng Józsefet, ki a társaság

A svájezi választások,
Bern, október 26. A mai ! emz-1tanácsi 

választás megerősítette a radikális demokrata 
párt ‘ftl bségéi. A még hátralévő pó választá­
sik ezen az eredményen semmit i em változ­
tathatnak. A szocziáldemokralák ket-három 
maíidá'umr* nyerlek én most nyolez man­
dátumok van. A nemzet aaics tagjainak száma 
a lakosság számának növekedése miatt most, 
már nem 147, hanem 167. (N. T. I.)

Rejtélyes bal ál eset.
Budapest, okt. 27. (Saját tud. távir.) 

Gaál Dénes veszprémi nyugalmazott, fő­
mérnököt a vasúti kocsiban halva talál­
ták. Budapesten a rendőrség a morgueba 
vitellé. Az itteni vizsgálat alkalmával az 
úti bőröndjében 700 koronát találtak. 
Nemsokára megjelent dr, Gorzau Gábor 
tan kér. ktr. főigazgató, az elhunyt veje 
ügyvédjével, Halassy Aladárral s csodál­
koztak a csekély hagyatékon Alaposabb 
vizsgálat után kitűnt, hogy hetveríhá- 
romezer korona értékű értékpapírokat 
tartatniázott a bőrönd, de már 70 ezer 
korona érték hiányzott.

A görög király Becsben
Bécs, okt. 27. A görög király tegnap 

hosszabb Hogatást let Goluchowski gróf kül­
ügyminiszternél. (M. T. I.)

— Kifogytunk az időből, már esteledik.
A viaskodás közben a nap valóbin befu­

totta már az egész útját s nyugovóra hajlott. 
A foszlányos, fodros felhők, amelyek mint fe­
hérgyapjas báránykák legelésztek odafönn, le­
tűntek az égboltozatról, rózsaszínűre válvu A. 
kozákok is egyre gyérebben jöttek, a tüzb« kül­
dött csapatok eszeveszetten menekültek.

A harcznak vége szakadt, de csakis azért, 
mert a Krsywonos emberei megrohanták a 
saját vezérüket és árulónak szidták.

— Áruló vagy, aki mészárszékre viszel!
— Te véreb! Te pusztulj el i,.kább, mint­

sem mi.
— Kötözzétek nug! Majd kraljuk Jere­

miásnak, a magunk életét megváltjuk véle!
— Pusztuljatok el, ha holnap nincs a ha­

talmatokban a herczeg, egész seregével együtt! 
— felelt Kr.-yworos.

De ez a holnap még csak eljövendő volt, a 
mai nap ‘ lenben vereséggel végződött. Sok 
ezer derék, izmos msowszi kozák heveri holtan 
a csatatéré.'-, a tó mélyén s a folyó hullámai­
ban, az elesett parasztokat nem is szánie'va.

Kélezr n voltai: a foglyok. Tizennégy fő­
tiszt t -e i <-i és szá'-’altiszt Puliant törött bor­
dákkal. de <«:v ■ f"!:-k el. Krsywonos mégis
erőlködött: . ,

— Holnap valamennyi lengyelt lemészá­
roljuk. Nem veszek a számba sem egy falatot, 
sem egy kortyot, amíg csak egy is él közülük.

A győztesek táborában ezalatt a herczeg 
lábaihoz rakták a zsákmányul ejtett zászlókat. 
Aki hozott egy-egy zászlót, odadobta a többiek­
hez halomba, volt ott vagy negyven lobogo. 
Akkor Saelohár került a sor s a potrohos o- 
vág oly büszkén, oiy erővel csapta le zászlaja^, 
hogy eltörött belé a rudj i. A herczeg moQ°'
lyogva kérdezte tőle;

— Te ejtetted zsákmányul?
— Te mondád, fenséges uram.
— Akkor hát Ulysses és Achilles vagy
személyben. , ,
— Egyszerű harezos vagyok én (.« - i 

uram, de Nagy Sándor párját vallom vezeuun ,
-Ne hízelegjél, lovagi Hősi telted rt 

megjutalmazlak, kincstárnokom kétszáz <u' .

egy

forintot fizessen néked? ,
Sagloba árkarolta a herczeg térdet <.

rénykedve szólott: ,a7
—■ Óh uram, a te kegyelmed nagyo

én vitézségemnél. , . , ,. •,
Skrzetuski arczán mosolygás futott au

azért sem most, sem később nem juu 
hogy látta ő a hős vitézt a csat i e‘ó“. ' >a.
Sagloba pedig oly büszkén, oly ratar .<>•’ 
pegetett el, hogy a katonák ujjal mntam 
és így dicsérték : ő harczvlt ma a
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Eljött az éjszaka s a tó és a folyó két i 
pariján föllobbant a sok ezer tábori fűz, amely- ’ 
nek füstje sürü os.z'opokban szállott az égnek. A | 
Iáradt katonák étellel es pálinkával erősítették j 
üstöket, leiköket pedig a mai nap bátorságát i; 
növellő hősi tetteinek elmondásával. A leghan- I 
gdsabban persze Sagloba beszélt és csodákat 5 
laond’di el a tetteiről. Hátha még nem botlik 
tíi a lova! Tiszttársait, s a Tyskievics csapaíja- 
boli nemeseket igy tartorta szóval.

- Az tudvalevő, hogy a nagy ütközeteket 
megszoktam már, főként a törökök ellen küz­
döttem sokat a moldvai hadjáratban. Ha néha 
lomha vagyok, azt nem a félelem okából te­
szem hanem lobbanó vérem miatt, amely vég­
letekig elragad. Hegyis félnék nemes lovag lé­
temre ettől a csőcseléktől!

— Persze ezuttai is elragadott a véred?
Jól mondod. Erőszakkal tartottak vissza 

a b.jlar-aim. különben segítségére siettem 
volna lováról lehulló Wiersulnak.

Skrzetu ki mosolyogva erősítette, hogy ő is 
segített a 'ovagot visszatar'ani, míg Karvics 
Wiersul f- lől kérdezősködött.

— Öh, őkelme már az előőrsöknél jár' 
Sagiobának nem volt ínyére, hogy elbeszé­

léséi így megszakítóiIák. Rákezdta tehát:
— Azt hallgassátok meg, hogy miként ej­

tettem zsákmányul ezt a zászlót!
— Hiszen akkor nem kaphatott súlyos se­

bt! örvendezett a Wiersult féltő Karvics.
Nem az első lobogó már ez, amelyet 

elveszek az ellenségtől, de mondhatom, hogy 
ilyen keserves dolgom egyikkel sem volt még!

F

(Folyt; köv.)

KÖZGAZDASÁG.

Bél-Afri-

kir. miniszter ur

'Magyar ezég letelepülése 
kában

A kereskedel-mügyi m 
értesifelte a fiumei kereskedelmi és iparkama­
rát, hogy Reich József fiumei lakost Durban 
ban tervezett fióktelepének létesítéséhez állam­
segélyben részesülte. Ezzel szemben tartozik 
nevezett Durban ban, vagy Délafrikának vala­
mely más kikötőjében vagy alkalmas városá­
ba'; — mely a miniszternők pótlólag bejeljn- 
teßdo — létéippedfii és a magyar ipari és 
^tógazdasági termékek fogyasztását Dél- 
Afnka területén elömosdilani, üzleti össze­
köttetéseket létesíteni, minden hozzá forduló 
Hazai ezégnek az általa kért felvilágositáso- 
M megadni és. h, az nietfí ezég kívánja, 
üniseletet is elvállalni. A segélyezés további 

fehéreiéül kiköttetett, hogy a ' nevezett ezég 
c <«>s hazai ezégek érdekében járhat el, ide- 
genczégektől megbízásokat el nem fogadhat 
e> képviseletüket nem vállalhatja el. A neve- 
*-'t ezég köti les magát Pirnilzer Gyula szak­
osító ellenőrzésének «lAv.-t, i.

Árutermelési szövetkezet.
dők •lr!)ni\rraegy^i és "agyváradi kiskereske- 
Äéh" í aí.’T'ly már tflbbszőr í)dia tanú- 
nrjíjf.ífic/‘0,'^ának, a társulat kebelében

é> hó 29 6?eS “Mtását ha‘ár0Zta eI> 
shhiló lí-.2J.wa <ae ut;irj 3 órakor tartja meg 
szövetként' U é ’ibí. a1,tarsu!at helyiségében. A 
^deklőd.-ío ln.t(gala-olása iránt rendkívül nagy 
kepeski>dők k«ráhnUl a VÍdík' és helybfili kis‘ 
k«et ..ív? rÖS'" r«>vel a szövet-

■“ • 8 a kiskereskedők
Akiének javításihoz.

3uu
?ll;* ápri

Tftwde je;
►Tiswtaáh m
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Miért harag-a 
szol ? I 

barátom. -

j Talán nem jár jól az órád.
I ezeknek az óráknak már többe van a javi- i 
l'iása mint az egész értéke.

Na ha csak az a baj, ajánlok neked' 
egy jó órást, mely az én órámat is ponto-J 
san kijavította, s minden órát kivétel nél ■! 
köl egy évi jótállás mellett

Oh hagyd el 
már többe van a

Csuk 90 krajcárért,
óraüvegeket csak 10 krért ad, úgyszintén a 
legjobb órákat és ékszereket jutányos árban 
raktáron tart.

Képes Márton, 226- 
műórás Nagyváradon színház oldala mellett.

<mrx*«w«, -auwia r'.irv,

r
'í

&3áStiö -.jJ.

déktárgyak, ezüst, evőeszközök és 
e szakhoz tartozó áruból.

——77.7 Legszolidabb szabott árak.

Mindennemű aldkitásokst is javítást 
Telephon 409. szánt.

Állandó nagy raktár :
Drágakövek, ékszerek, arany- és ezüst aján- 
axni.,ezüsf, evőeszközök és minden

lífihmíii Sándor
ékszerész, O

Nagyvárad, Szent László-tór 1. szám. B

7
- 6.45

6 15
11 8q

Három magtár
azonnal kiadó a

Biharmegyei kereskedelmi, ipar- és
terméiiyiiiielbank

Nagy-Teleky-utcza-i házában. 306

A magy. kir. szab. 1

j Osztálysorsjáték főelárusitója | 
a Biharinegyei Takarékpénztár 

ajánl sor j -gy kot a XI. sorsjáték
Í-8Ő oszt&lyálioz 

eredeti árakon, 
Sorsjegyeink kaphatók: 

aBiharmegyei Takarékpénztár üzlet- 
helyiségében Kossuth-utcza, 19/20. '

a Biharmegyei Takarékpénztár váltó 
üzletében Kossuth-ulcza 1920. ’

Lukács Mór
Rosenblilh Béla 
K. Franki Mari 
Sfeier Jakab

i A nyereményeket 
pénzben

tőzsdéjében Bémer-tér

» Nagypiacz-tér 
» Szt. László-tér

a z o mi a I kész- 
fizeljük. 327

Húzás november hó 20-án.

Kiadó lakás.
A Biharmegyei takarékpénztárKossuth- 

utczai házában

Ejy másodemeletl udvari lakrész -
két. szoba aikov, előszoba, konyha 
megfelelő mellékhelyiségekkel
f évi noy ember hó l-töl kiadó
ÉrlekezheLJ az intézet I. emeleti üzlet­

helyiségében.
294

és

■ •'wsrrrx-w^jj

-ífe ■ dó laJms.
A Mezcy-féle házban (Kossuth Lajos­

ukba) egy első emeleti utczai lakás, 
mely áll: 4 sz(^>a, 1 alcoven, mellék­
helyiségek s egy üveges terasz a Kö. 
rözsre,

f. évi novt irker hó 1-től kiadó.
292

Kiadó magtárak.
A Nagyvár .di Takarékpénztár tu­

lajdonát képező katonavárosi Weinber- 
ger-féle gyári helyiségben levő üres 
magtárak

elválal.
150

azonnal bérbevehetők.
: Értekezhetni a Nagyváradi Ta-ll 

karékpénztárnál. |;
MRS, SBBIfiíWM
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2 frt 75 krtól kezdve 
kész női- és leány-felöltőket,

25 krtól kezdve
női fekete és színes ruhaszöveteket,

kaphatni óriási választékban szolid pontos ki
- .. szolgálás mellett ■ —■

Cl CßMAM ÄDMINrltumHN fthmih nagyvárad, Bter-ter.

1 frt. 20 Brtóí tadve 
«vttsn’oHi ih»b blonsokat

■ . .. . ._   ....

;; Tennis flanel
I szép kivitelben

16 kr.

Színes mosó 
barcheltek 
17 krtól.

====== Különösen figyelemre méltó! =====

Az újonnan berendezett női- és gyer­
mek confectio raktár.

Bús választék. Eredeti modellek

Fekete és szí­
nes blous sely­
mek legújabb 

ivitelben 
60 krtól 4- írtig.

Alkalmi vétel g 
férfi gallér mis? S 
a készlet tart á

1<> kr.

Fehér zsinór és 
pique barchetek 
óriási válasz­

tékban 
25—90 krig.

Franczia delai- 
nek 39 krtól. 
Valódi prágai 
keztyök 88 kr.

Wallerstein Fttlöp Fiai
..r Nagyvárad, Bémer-tér. K““

r?ösr3

K Vászon fehér és
S asztalneműik 
■E <-ismert legelŐ- 
ggi ■ yösi bb árakban

Egy bal sze- 
||?l inélyes teríték

.. zuTkendőkkel 
1.20.

ERTESITES
a közeledő idényre nagy mennyiségben bevásárolt és eladásra 

kerülő

| 1 vég vászon 
3.90—100 írtig-

g Valódi rumhurgi, 
Irhoni és

I creas vásznak, 
Schroll siffonok

B nagy választék­
ban.

alkalmi véte ékről
melynek szives megtekintésére tisztelettel meghívjuk a n. é. vásárló közönséget.

Szolid szabott ándí» =====
Túlfizetés teljesen Mzárva

Mennyasszonyi | 
kelengyéket 

ti remek kivitelben J 
készítünk 

5000 írtig.

Különösei* figyelemre méltó!
az újonnan berendezett női- és gyermek confectio raktár.

Dús választék. 888 Eredeti modellek.

" t ; ü Nagyváradon

íj»
Óriási választék® 
angol női díva’. || 
kelmékben gyö-|| 
nyöríi kivitelbei'.M 
Franczia gyapjú Ä 
flanelek, blous o 
és pongyoláknakH
Férfi ingek leg- | 
jutányosabb I 

árakban, kézelő | 
20 kr.

Csődtömegből ® 
| vásárolt minden-ß 
í nemű férfi ■■ zöve-g 

tek rendkívül 
előnyös árakbar-fig
Szőnyeg, függöny.® 
ágy térítők, flanel® 
takarók a leg- i 
nagyobb válasz- g| 

i lókban. El
Futó szőnyegek ||

18 krtól
3 frt 50 krig.

Ebédlő szőnye 
gek 2 írttól 
200 írtig-


